

## 上海肯德基劫案

## 被劫女童渐显心理问题

6月6日,上海肯德基餐厅内一名4岁女孩遭陌生男子持刀劫持,双方相持7小时后特警一枪击毙歹徒。遭劫女孩并无大碍,其母称为避免女儿受影响,并未告诉其被劫真相,但随着时间的推移,被劫女孩的心理问题逐渐显现,目前正接受心理治疗。

## 看到肯德基招牌都害怕

敏敏正在睡午觉,李文慧做完家务,坐下来休息。丈夫还没有回家,屋子里很安静,李文慧享受着片刻清闲。突然,她的心好像用力收缩,恐惧感包裹全身,眼前像是一张银幕,劫持者把菜刀架在敏敏脖子上的景象又一次出现在面前。

李文慧越来越紧张,屏住了呼吸。片刻之后,李文慧“醒”了过来,意识到自己又在回忆女儿被劫持的过程。

事情已经过去,李文慧还是时常感到恐惧。李文慧更担心4岁的女儿,她最大的希望是让女儿忘记6月6日发生的一切,或者,把那一天的遭遇当做一场游戏。但敏敏做不到。

“叔叔,别杀我,我以后不来了。”这是敏敏刚刚被劫持时对劫持者说的话。敏敏过去最喜欢吃肯德基,但现在,她连看到红色的餐厅招牌也会感到恐惧。劫持发生后的第七天,为了转移她的注意力,汪自银和李文慧带着敏敏去亲戚家玩。公交车要经过劫持案发生的肯德基餐厅,快要接近餐厅时,汪自银提醒李文慧,把敏敏的眼睛蒙起来。车开得很慢,李文

慧来不及调整怀里敏敏的位置,敏敏就已经看到远处的餐厅了。“妈妈我怕!”敏敏突然露出惊恐的神情,使劲往妈妈的怀里钻。

“敏敏不怕,有爸爸保护你。告诉爸爸,你怕什么?”汪自银试着问。敏敏用胖胖的手指指向肯德基餐厅。

要让敏敏在短期内遗忘被劫持的场景,几乎是不可能的事。劫持发生后的四五天内,敏敏时常把手指并拢,做成刀的形状,比在妈妈或爸爸的脖子上。有时她会对着镜子,把手“架”在自己的脖子上。

“敏敏现在是电影明星了,我们去拍电影了,警察呀什么全是假的。”汪自银曾经编了一个故事,但敏敏不相信。“是真的,警察开枪了,那人流血了,倒在那里。”敏敏一边说,一边指自己的脑门。上海一家报纸上刊登了警察抱着敏敏向救护车跑去的图片,不认识字的敏敏指着警察怀里的自己说:“这个是我,我被劫持了。”妈妈骗她,说那是一个被狼叼走的小孩,不是她,但敏敏根本不相信。

## 逐渐显现的心理问题

敏敏脖子上的刀痕一天天变淡,但被劫持的记忆,反而在敏敏心中越来越清晰。

在瑞金医院青少年心理治疗教室里,坐在前排的敏敏总是回头寻找爸爸和妈妈,医生只好让敏敏的父母坐在身边陪她。这是敏敏经历被劫持后最大的改变,过去可以一个人玩,现在不让父母离开自己一分钟。为敏敏提供免费治疗的瑞金医院



特警队员将被解救的小女孩抱离现场(资料图)

青少年心理咨询中心金武官教授告诉记者,敏敏目前的表现是典型的惊吓后应激反应,通过心理干预,希望能让她逐渐摆脱这些反应。但是,这可能是一个长期的过程。

敏敏刚刚被救出来时,汪自银发现,女儿的裤子都已经尿湿了。7个小时里,除了睡着的4个多小时,小姑娘必须独自面对陌生的劫持者和冰冷的菜刀,即便是成人,也难以承受这种巨大的恐惧感。心理学上把经历重大灾难、威胁事件后,人的一种持久的心理反应叫做“创伤后应激障碍”。患者最典型的症状是频频做噩梦,常常回忆痛苦的经历,仿佛再次身临其境,在接触与创伤性事件相关联或类似的事件和情景时,出现强烈的心理痛苦和生理反应。

敏敏的异常反应,是从被劫持发生后第三天开始出现的。这一夜,敏敏醒了五六次。父母还发现,每天天黑以后,敏敏就像变了一个人。白

天里,敏敏和平常一样“皮”,跟小伙伴“疯”。但一到傍晚,敏敏就变得“文静”了,乖乖地呆在爸爸妈妈的身边,她要求家里所有房间的灯都要打开。

创伤应激反应可能出现愤怒,敏敏的父母发现,小女孩经常发脾气。“她过去很懂道理。”李文慧说,但现在,她认定的事就要任性地达到目的,不能满足就发脾气摔东西,父母说什么都不管用。

应激反应具有滞后的特征,有人在发生创伤几个月以后才出现心理反应,敏敏在被劫持两天后出现应激反应也属于正常。“9·11事件”后,数百万美国人报告自己有抑郁、焦虑等反应,很多美国人抗议电视台反复播出撞击事件的画面,因为这些画面会让他们感到恐惧和焦躁。

“啪!啪!”饭桌上,敏敏抓起啃得光光的鸡骨头,对着爸爸“开枪”。“警察就是拿枪把他打死的。”敏敏漫不经心地说。据《新民周刊》

## 新华社推出综合金融信息服务系统

新华社北京6月20日电(记者吴满宇杨晓君)新华社自主研制开发的综合金融信息服务系统——“新华08”20日宣布投入市场试运行。

“新华08”是信息、通信技术与金融业务高度结合的终端服务系统,是集实时资讯、行情报价、历史数据、研究工具和分析模型于一体的工作平台。它以金融监管部门、金融机构、大中型企业中从事金融市场研究、交易、投资的专业人士为服务对象,能够及时为用户提供国内外货币、资本、外汇、黄金和期货等五大市场以及金属、能源、房地产等55个行业的动态资讯,此外还有国内外20个主要交易所实时行情及主要金融机构的产品报价。该系统还全面提供国内外宏观经济数据、行业统

计数据和海关数据,并提供大量实用的研究工具及自主开发的金融模型。

“新华08”是在我国金融业日渐走向全面开放的新形势下,新华社发挥国家通讯社、消息总汇和世界性通讯社职能,拓宽新闻信息业务,创新报道形式,服务国家经济建设所做的重要尝试。依托新华社遍布全球的新闻信息采集网络,强大的多媒体数据库和专业的技术研发队伍,“新华08”将在试运行中不断完善,逐步建设和发展成为具有中国特色的跨市场、统一的金融交易服务平台,并在建立公平、合理的世界金融信息服务市场秩序的过程中发挥积极作用。

目前,已有国内190多家主要金融机构和企业成为“新华08”的试运行用户。

## 温家宝听取山西“黑砖窑”事件汇报

据新华社北京6月20日电 国务院总理温家宝20日主持召开国务院常务会议,听取山西“黑砖窑”事件调查处理初步情况的汇报,研究退耕还林有关工作。

会议指出,山西“黑砖窑”不仅存在严重违法用工问题,而且存在黑恶势力拐骗、限制人身自由、强制劳动、雇佣童工、故意伤害甚至致人死命等严重违法犯罪行为。要彻底查清、严肃处理这一事件,严厉打击违法犯罪行为和黑恶势力,解救全部受害人员,严惩违法犯罪分子,坚决维护人民群众特别是未成年人和智障人员的合法权益,维

护社会公平正义。

会议要求,山西省政府要高度重视,加强领导,进一步做好山西“黑砖窑”事件查处和善后工作。公安部、劳动保障部、民政部等有关部门要加强协调和指导。要全力做好受害人员的解救工作,依法惩处犯罪分子,严肃查处有关工作人员的腐败和失职渎职问题。

会议决定,近期要在全国范围内以乡、村的小砖窑、小煤窑、小作坊等为重点,开展一次劳动用工大检查,重点是依法打击雇佣童工、强迫劳动、故意伤害等违法犯罪行为。

## 九江大桥坍塌事故：桥没质量问题

综合新华社电 广东省交通厅20日在广州举行新闻通报会宣布,专家组评估认为,九江大桥坍塌事故与大桥本身的设计和施工质量无关。

据广东省交通厅副厅长、事故技术安全鉴定勘测组组长陈冠雄介绍,九江大桥两孔160米通航孔即主桥墩按横桥向船舶冲击力1200吨进行防撞设计,南、北两侧非通航孔桥墩按横向冲击力40吨进行防撞设计。事发时,“南桂机035”号船舶偏离航道,误入非通航孔,直接撞击到23号桥墩,该船产生的横桥向冲击力远远大于非通航孔桥墩40吨的防撞能力,导致四孔非通航孔桥面坍塌,同时致使未坍塌的相邻桥孔严重受损。而专家组副组长、中交第二公路勘察规划设计院总工程师廖朝华认为,九江大桥非通航孔桥墩按横向冲击力40吨设计是合适的,具有一定的前瞻性。

据介绍,九江大桥1990年6月由原广东省建委组织竣工验收,鉴定工程质量等级为优良。

另经初步调查,该事故是一起船撞桥梁的单方责任事故。

## 四种情形警察可不穿警服

北京消息 公安部20日在其官方网站发布修订后的《公安机关人民警察着装管理规定》(以下简称《规定》),自即日起施行。《规定》明确提出,公安民警遇到四种情形可不穿警服。

《规定》要求,除执行特殊侦查、警卫等任务或者

从事秘密工作不宜着装,工作时间非因公外出,女民警怀孕后体型发生显著变化,或者其他不宜或者不需要着装的情形外,公安民警在工作时间应当穿着警服。《规定》要求,公安民警着装时,不得系扎围巾,不得染指甲,不得染彩发、戴首饰。

## 海飞丝、玉兰油广告涉嫌违法

新华社上海6月20日电(记者俞丽虹)由于夸大宣传产品效果,海飞丝、玉兰油、潘婷、旁氏等多个知名化妆品广告在沪被曝光涉嫌违法。目前,上海工商部门已对相关违法品牌广告进行立案处理。

此次被上海工商部门曝光的违法化妆品广告包括:海飞丝新生去屑洗发露、清扬男士去屑洗发露、

潘婷乳液修复系列、玉兰油焦点皙白泡沫精华凝露、玉兰油多效修护防晒霜、欧莱雅雪颜双重精纯护理液等产品的广告。

据分析,这些化妆品广告的违法表现主要是夸大产品功效,广告中含有使用产品前后效果对比的画面。此外,部分化妆品广告夸大宣传,对产品使用效果作出绝对化的承诺。

## 心脑血管病患者治疗感冒用药须慎重

感冒是由于病毒、病菌等病原微生物在人体免疫功能低下的时候侵入人体而导致的,常见症状有鼻塞、打喷嚏、流涕、咽干、咽痛、干咳、发热等。如今药店里种类越来越多的感冒药给了感冒患者很大的选择余地。但是,心脑血管病患者在选择感冒药的时候一定要慎重,因为即使服用的是非处方感冒药,也有可能给心脑血管病患者带来严重的后果。

目前,市场上的西药抗感冒药大致含有以下几种化学成分:一是退烧的解热镇痛药,如对乙酰氨基酚,二是消除鼻黏膜充血水肿的毛细血管收缩药,如盐酸麻黄碱、盐酸伪麻黄碱等,三是减轻喷嚏、流涕的抗过敏药,如马来酸氯苯那敏等,四是镇咳药,如氢溴酸右美沙芬等,五是抗病毒药,如金刚烷胺、金刚乙胺,药店里出售的西药抗感冒药都是其中三种或四种药物成分混合在一起的复合制剂,只是组合的成分略有区别。如

解热镇痛药与抗过敏药、毛细血管收缩药组合,抗病毒药与解热镇痛药、毛细血管收缩药、镇咳药组合。这些药物组合中,有些成分可以使心脑血管病病情加重。

发烧是感冒患者的常见症状,感冒药中的解热镇痛药在退烧的同时可以使患者大量出汗,大量的汗液排泄容易造成血液黏稠,心脑血管病患者服用这类药物极易诱发冠心病、脑梗塞,加重心脑血管缺血。

感冒患者出现鼻塞、流涕等症状是鼻黏膜血管扩张、充血、水肿所导致的。感冒药中的收缩血管药成分可以消除黏膜充血水肿,缓解鼻塞、流涕等症状,但对于患上感冒的心脑血管病患者来说,收缩血管药会加重心脑血管的缺血,并且可以引起心脑血管的痉挛,造成心脑血管局部供血的中断,引发心绞痛、脑梗、脑梗塞等。脑梗塞、脑出血后遗症患者服用含抗病毒成分的感冒药还有可能会导

致精神症状,出现幻觉、精神错乱等。

那么,心脑血管病患者应该怎样选择感冒药呢?心脑血管病患者患感冒后应尽可能选择中药、中成药治疗,如感冒清热颗粒、连花清瘟胶囊、清开灵、清热解暑口服液等。治疗感冒、流感的中成药,一种药物即具有抗病毒、抗菌消炎、退烧、止咳的作用。感冒、流感患者往往体内毒火很盛,像清开灵、连花清瘟胶囊、双黄连、清热解毒口服液等都具有很好的清内火作用,尤其连花清瘟胶囊中还含有祛散外邪的药物,可以同时散外邪、清内火,达到表里双解的效果,且对心脑血管病本身也无影响。

所以说,心脑血管病患者感冒后要养成服用中药、中成药治疗的习惯,中药治感冒具有多途径、多靶点整体调节的优势。

作者:郭双庚

转载于2007年6月12日《健康报》第五版

## 专业肿瘤药房 登陆南京!

南京新特药房系江苏省第一家专业性抗肿瘤药房,主营抗肿瘤药品及肿瘤放疗辅助用药,进口、国产抗肿瘤药品种类齐全,质量保证,价格比市场价低10%~50%。南京新特药房免费为病友提供用药咨询,指导科学用药;为病友分析病情;指导病友合理进行日常的调理。6月18日-9月18日 免费登记会员 地址:南京市洪武北路115号 电话:025-84711866、84706290 13770682911(刘先生)

## 2007年健康中国 肾病、尿毒症康复活动在南京

由中华中医药学会中医药管理杂志社组织,受江苏众多肾病患者的邀请,国内众多肾病专家莅临南京进行大型肾病前沿报告会,报告会,各位专家将与肾病、尿毒症患者面对面交流,解决广大患者的各种困惑及难题。请与与会者带好病历、化验单等参加。(报告会专家背景请见会场内介绍) 主办单位:由国家中医药管理局主管、中华中医药学会主办的中医药管理杂志社 协办单位:由卫生部主管、中国医学科学院主办的《中国医药导报》杂志社 赞助单位:潍坊蓝海中医肾病尿毒症研究院 山东潍坊经济开发区人民医院 活动时间:2007年6月24日(周日)全天(上午肾

病专家报告会,下午与肾病患者面对面交流时间) 参会对象:肾病、尿毒症患者及家属、关爱肾脏、重视健康的人群

注:提前预约者将获赠相关肾病、肾衰、尿毒症的检测、治疗新资料。

活动地址:南京科学会堂二楼多功能厅 乘车路线:游1路、2路、3路、11路、20路、24路、31路、44路、48路、52路、70路、140路、802路、811路到鸡鸣寺下车。(南京市政府对面) 活动咨询电话:8008603080(请用座机拨打) 0536-8611110、8167825

提前预约电话:013964667479 详情请参阅6月23日《现代快报》

## 静脉曲张 下肢溃疡

江苏省周围血管病防治中心专家组多年潜心研究,独创国内最新科研成果“新一代定位介入导融法”专治静脉曲张、老烂腿取得重大突破,无论病程长短,一次治疗即可。不开刀、无痛苦、随治随走,避免其他疗法费用高、易复发等弊端。6月15日至30日期间就診者可获300元援助金。电话:025-83346133